



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,296 — 1922 ம் வரு கார்த்திகைமீ 10 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV. — நான்காம் பாகம்.

தேசாதிபதிபவர்களின் விளம்பரம்.

பெரிய பிரித்தானியாவும் அயர்லாந்தும்சேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்தினதும் கடல்களுக்கப்பாலுள்ள ஆதிபத்தியங்களினதும் அரசரும் சமயபரிபாலகருமாகிய மகத்துவம்பொருந்திய ஐந்தாம் ஜோர்ஜ் வேந்தர் நாமத்தையிட்டு:

மகா கீர்த்தி பொருந்திய சென்ற் மைக்கேல், சென்ற் ஜோர்ஜ் என்னும் வரிசையின் கொம்பானியன் என்னும் பட்டவர்த்தனரும். இலங்கைத் தீவுக்கும் அதனைச் சார்ந்துள்ள நாடுகளுக்கும். இராச்சிய பரிபாலன அதிகாரியுமாகிய உத்தமனார் சி. கிளெமென்டி துரை அவர்களாற் செய்யப்படும்

விளம்பரம்.

சி. கிளெமென்டி.

1907 ம் வருஷம் நாட்டுப் பள்ளிக்கூடக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 19 ம் பிரிவின்படி மாத்தளை டிஸ்திரிக், பாடசாலை கம்பிற்றியா லியற்றப்பட்டக் குறித்த சட்டத்தின் 20 ம் பிரிவின் 2 ம் கீழ்ப்பிரிவின்படி பெலப்பிக்கப்பட்டு 1909 ம் வருஷம் செப்டெம்பர்மாதம் 10 ந் திகதியும் 1912 ம் வருஷம் டிசம்பர்மாதம் 20 ந் தேதியும் செய்யப்பட்ட விளம்பரங்களைக் கொண்டு 1909 ம் ஆண்டு செப்டெம்பர் மாதம் 17 ந் தேதியும் 1912 ம் வருஷம் டிசம்பர் மாதம் 28 ந் தேதியும் கவர்ண மேந்து "கசற்" பத்திரிகைகளில் சில உபவிதிகள் வெளியிடப்பட்டிருப்பதாலும் குறித்த டிஸ்திரிக் பாடசாலைக் கம்பிற்றியாராற் குறித்த உபவிதிகளில் 3 ம் நொம்பர் உபவிதி கீழே சொல்லியபடி திருத்தப்பட்டிருக்கிறபடியாலும்:

இலங்கை இராச்சிய பரிபாலன அதிகாரியாகிய நாம் குறித்த சட்டத்தின் 20 ம் பிரிவின் (2) ம் கீழ்ப்பிரிவின்படி எமக்குண்டாகிய தத்துவங்களைக்கொண்டும் அரசாங்க நிருவாக சபையின் ஆலோசனையோடும், குறித்த 3 ம் உபவிதியை இதன் அட்டவணியிற் குறித்தபடி திருத்திய திருத்தத்தைப் பெலப்பிக்கின்றோ மென்பதை நீவிர் அறிந்துகொள்வீராக.

இலங்கைத்தீவில் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்து இருபத்திரண்டாம் ஆண்டு நவம்பர் மாசம் ஏழாந் தேதி யிலங்கைத் தீவிற் கொழும்பில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

பி. ஹோஸ்பரே,

பிரதி கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

அட்டவணை.

மேற்குறித்தபடி திருத்திய உபவிதி.

3. குறிக்கப்பட்ட நேரம் டிஸ்திரிக் முழுவதிலும் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகவேண்டிய பிள்ளைகள் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகக் குறிக்கப்பட்ட நேரம் முற்பகல் 8 மணியிலிருந்து பிற்பகல் 6 மணி வரைக்கும் எட்டு வயதுற் குறைந்த பிள்ளைகளுக்கு குறிக்கப்பட்ட நேரம் முற்பகல் 8 மணியிலிருந்து 11-30 மணி வரைக்கும்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1910 ம் வருடத்து நகரசங்கச் சட்டம்.

காலி நகரசங்கத்து உபவிதிகளில் 17 ம் அதிகாரத்திலுள்ள 9 ம் இலக்க உபவிதியின்படி கொடுபடும் கீழ்க்குறித்த உத்தரவுச் சீட்டின் (லெசென்சு) பொருட்டு அறவிடுவதெனக் காலி நகரசங்கத்தாரால், 1910 ம் வருடத்து நகரசங்கச் சட்டத்தின் 233ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய, அரசாங்க நிருவாகசபையோடு கூடிய உத்தமனார் இராச்சியபரிபாலன அதிகாரியவர்க் (பிரதிதேசாதிபதி) ள் அனுமதியோடு, நிர்ணயித்து விதிக்கப்பட்ட சலார் வருமானம்:—

பாண் போறணைகள்

வருட்ச்சாலார்,
6 ரூபாய்.

இராசாங்க லிகிதர் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1922 ம் வரு நவம்பர்மீ 7 ந் உ.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,
எவ். போஸ்,
பிரதி (அயிட்டிங்) இராசாங்க லிகிதர்.

1892 ம் வருட சிறிய பட்டண சௌக்கிய ஆதார கட்டளைச்சட்டம்.

1892 ம் ஆண்டின் 18 ம் இலக்கச் சட்டத்தா 9 உ (2) ம் (o) பிரிவின்படி காலி டிஸ்திரிக்ட் சௌக்கிய ஆதார சங்கத் தாரால் செய்யப்பட்டு அதிகார மந்திர சபையாரின் ஆலோசனையோடு உத்தமனார் தேசாதிபதி யவர்களால் அங்கீகாரமாகிய பின்வரும் உபவிதிகளும் (சுவார் டாப்பும்) யாவரும் அறிந்துகொள்ளும்பொருட்டுப் பிரசுரித்தமாக்கப்படுகின்றன.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1922 ம் (ஸ்ர) ஜப்பசியம் 30 ன் உ.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,
எப். போஸ்,
பிரதி கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

IX. ம் அதிகாரம் 9உ (2) (e) ம் பிரிவு.

1. சங்கத்தலைவருக்கு 21 நாட்களுக்குமுன் எழுத்து மூலமாக, செய்ய எண்ணும் வேலையை விபரித்துக் காட்டும் படங்கள் அணைத்து அறிவித்தல் பத்திரங் கொடுக்காமல் நிலையாயுள்ள கட்டிடத்தையேனும் அல்லது அப்போதைக்கு உள்ள பாவிப்புக்காகிய கட்டிடத்தையேனும் கட்டுதல் திருப்பிக்கட்டுதல் பழுதுபார்த்தல் கூட்டிக்கட்டுதல் அல்லது பெருப் பித்துக் கட்டுதலும் அப்படிப்பட்ட கட்டிடத்தின் முகப்பை எவ்விதமாயேனும் புதுப்பித்தல் பழுதுபார்த்தல் மாற்றுதல் அல்லது கூட்டுதலும் அல்லது வாய்க்கால் பாலம் கட்டுதலும் வாய்க்காலின்மேல் பலகை முதலியன அடித்தலும் அல்லது கக்கல், ஊத்தைக்கிடங்கு கட்டுதலும், யார்செய்தாலும் அச்செய்கை கட்டளைப்பிரமாணத்திற்கும் மாறென்று காண்கப்படும். அப்படிப்பட்ட கட்டுவேலையை சங்கத் தலைவரில் இருந்து எழுத்துமூலமாய் உத்தரவு கிடைக்கமுன் அல்லது 21 நாட்களுக்குமுன் கொடுத்த அறிவித்தலின் காலம் முடியமுன் தொடங்கக்கூடாது.

2. சங்கத்தின் எல்லைக்குள் குடியிருப்பதற்காக ஒரு வீட்டை அல்லது கொட்டிலைக் கட்டுதலும் அல்லது அவைகளை குடியிருப்பதற்குப் பாலிக்க விடுதலும் சங்கத்தலைவருக்கு 21 நாட்களுக்கு முன் அறிவித்தல் கொடுத்தாலேயன்றியும், பின்சொல்லப்படும் பிரமாணங்களுக்கு அமைந்திருந்தாலேயன்றியும், யார் செய்தாலும் அச் செய்கை கட்டளைப்பிரமாணத்திற்கு மாறென்று காண்கப்படும் :—

(a) சுவர்கள், கல், செங்கல், கபுக்கல், வரிச்சம் மண்ணும் அல்லது வேறு மெழுகுவெள்ளைபூசக்கூடிய கட்டுவேலைச் சாமான்களாலே யல்லாமல் ஒருபோதும் ஒலையால் கட்டப்படக்கூடாது.

(b) அப்படிப்பட்ட ஒவ்வொரு வீடும் அல்லது கொட்டிலும் அல்லது அவைகளிலுள்ள மனிஷ்சஞ்சாரத்திற்காகப் பாலிக்கப்படும் எந்த அறையாகிலும் மேற்பரப்பில் 120 சதுரங்க அடிக்குக் குறையாமலும் 10 அடி உயரத்திற்குக் குறையாமலும் தாவாரம் நிலத்திலிருந்து 6 அடிக்குக் குறையாமலும் இருக்கவேண்டும். எல்லா வீடுகளும் அல்லது கொட்டில் களும் ஓட்டால் வேயப்பட்டிருக்கவேண்டும். ஆனால் சங்கத்தலைவர் இப்பிரமாணத்திற்குப் புறடையாகச் சில வீடுகளை கொஞ்சக்காலத்திற்கு விலக்கலாம்.

(c) மனுஷ சஞ்சாரத்திற்கு ஆகிய ஒவ்வொரு அறையும் குறைந்தகணக்கு 6 அடி நீளமும் 3 அடி அகலத்திற்கும் குறையாத ஒரு தலையேனும் 3 அடி நீளமும் 2 அடி அகலத்திற்கும் குறையாத ஒரு யன்னலையேனும் உடையதாயிருக்கவேண்டும்.

(d) வீட்டில் நிலம் அடுத்தவெளி நிலத்திற்குள் எப்போதும் ஒரு அடி உயரத்திற்கு குறையாமலிருக்கவேண்டும். ஆனால் இடத்திற்கு ஏறக் இடில்கூடிய உயரம் இருக்கவேண்டுமென்றும் கேட்டுக்கொள்ள சங்கத்தலைவருக்குத் தத்துவ முண்டு.

(e) திருத்தும்படி அல்லது அழிக்கும்படி எழுத்து மூலமாக அறிவித்தல்கொடுத்து ஒரு மாதத்துக்குமுன் அப்படிச் செய்ய சொந்தக்காரன் தவறினால் இந்தப் பிரமாணத்துக்கு மாறாக கட்டப்பட்டிருக்கும் வீட்டை அல்லது குடிசையை அழிப்பிக்க சங்கத்தலைவருக்குத் தத்துவமுண்டு. அப்படி அழிப்பிக்கும் செலவு சொந்தக்காரன் பொறுக்கவேண்டும்.

3. கீழே காட்டியிருக்கும்படி யல்லாமல் வேறு விதமாக யாதாமொரு குடிசையை அல்லது வீட்டைச் சங்கத்தின் எல்லைக்குள் கட்டுதற்கு திருப்பி கட்டுகிறதற்கு அல்லது கூட்டி கட்டுகிறதற்கு ஒருவருக்கும் தத்துவமில்லை. கட்டப்பட்ட, திருப்பிக்கட்டப்பட்ட அல்லது கூட்டிக் கட்டப்பட்ட எந்த குடிசைக்கும் அல்லது வீட்டுக்கும் சுற்றவர கீழே காட்டிய மாதிரி இடைஞ்சல் இல்லாத காற்று வெளி யிருக்கவேண்டும். அப்போப்பட்ட கட்டிடத்திற்குச் சேர்த்த சுவர்களின் ஒரு பகுதியும் அல்லது 2 அடி 6 அங்குலத்துக்கு கூடியிருக்கும் தாவரங்களும் அப்பேர்ப்பட்ட காற்று வெளிக்குள்ளிருக்கப் பட்டாது :—

(1) ரோட்டு அல்லது தெருப்பக்கத்தில், 10 ரோட்டிலிருந்து அல்லது 10 தெருவிலிருந்து 25 அடி.

(2) குசினி, குளிக்குமிடம் கக்கூசைத் தவிர வேறு பின்னலிருக்கும் குடிசை அல்லது வீட்டிலிருந்து 50 அடிக்கு கூடாமல் சங்கத்தலைவர் நியமிக்கும் தூரம். இந்த வெளிக்குக் கீளையிருக்கும் நிலத்தில் அரைவாசியாகுதல், அந்த வீடு கட்டியிருக்கும் அல்லது திருப்பிக் கட்டியிருக்கும் அல்லது சேர்த்து கட்டியிருக்கும் நிலத்திற்குச் சொந்தக்காரனுடையதாயிருக்க வேண்டும்.

(3) பக்கத்திலிருக்கும் கட்டிடத்திலிருந்து 15 அடிக்கு கூடாமல் சங்கத்தலைவர் நியமிக்கும் தூரம் இந்த வெளிக்குக் கீழேயிருக்கும் நிலத்தின் அரைவாசியாகுதல், அந்த வீடுகட்டியிருக்கும் அல்லது திருப்பிக்கட்டியிருக்கும் அல்லது சேர்த்துக் கட்டியிருக்கும் நிலத்தின் சொந்தக்காரனுடையதாயிருக்கவேண்டும். ஆனால் சங்கத்தலைவன் நினைத்தால் இந்தக் கட்டளைச்சட்டத்தை மீறி நடக்க சில வேளைகளில் உத்தரவு கொடுக்க ஏலும். ஆனால் அப்படி உத்தரவு கொடுப்பதால் கட்டவென்று அல்லது திருப்பி கட்டவென்று அல்லது கூட்டி கட்டவென்று இருக்கும் வீட்டை அல்லது குடிசையை அல்லது பக்கத்திலிருக்கும் குடியிருக்கப்படும் அல்லது குடியிருக்க எண்ணியிருக்கும் வீட்டை அல்லது குடிசையை சுகத்துக்கு ஏற்ற மாதிரியாய் அல்லது வசதியாய் வைத்திருக்கிறதற்கு தடையாய் இருக்கமாட்டாதென்று கண்டால் அல்லாமலும் அப்படி உத்தரவு கொடுப்பதால் ஏதேன் ரோட்டை அல்லது தெருவை இனிமேல் உண்டாக்கிறதற்கு, அகலிக்கிறதற்கு அல்லது பெருப்பிக்கிறதற்கு தடையாய் இருக்கமாட்டாதென்று கண்டால் அல்லாமலும் சங்கத்தலைவன் அவ்வுத்தரவு கொடுக்க மாட்டார்.

ஆனால் அவ்விதமாக காற்று வெளிக்காக சேமிக்கப்பட்ட நிலத்தில் ரோட்டுக்கரைக்கு ஆகத் தூரத்திலுள்ள பக்கத்தில் சங்கத்தலைவரால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட இடத்தில் ஒரு குசினியை குளிக்குமிடத்தை அல்லது கக்கூசை கட்டுகிறதற்கு சங்கத்தலைவன் உத்தரவு கொடுக்கக்கூடும்.

ஆனால் ஊத்தை அழுக்கு முதலியவையை கொண்டுபோகிறதற்காக சங்கத்தால் ஒரு ஒழுங்கை உண்டாக்கியிருந்தால் அல்லது குறித்திருந்தால், அல்லது உண்டாக்க எண்ணியிருந்தால் அவ்வொழுங்கைக்கு பக்கத்தில் அப்பேர்ப்பட்ட கக்கூசைக் கட்டவேண்டும்.

1909 ம் ஆண்டின் வேட்டைப் பொருட் பாதகாப்புச் சட்டம்.

1909 ம் ஆண்டின் வேட்டை ஜெந்துகள் பாதகாப்புச் சட்டத்தின் 27 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வடமாகாணத்திற்காகச் செய்யப்பட்டு 1909 ம் ஆண்டு மார்ச்சியில் 17 ன் திகதி வெளிவந்த 6,346 ம் நம்பர் அரசாட்சியாரின் "கெசெம்" பத்திரிகையின் பிரசுரிக்கப்பட்ட 1909 ம் ஆண்டு மார்ச்சியில் 16 ன் திகதியைக்கொண்ட விளம்பரத்தில் 1 ம் 2 ம் இலக்கமிடப்பட்ட பிரமாணங்களுடன் சேர்க்கப்படும்படி மேற்குறித்த சட்டத்தின் பிரகாரம் அதிகார மந்திரசபையில் உத்தமனாராகிய இலங்கை அரசாட்சியை நடாத்தும் உத்தியோகஸ்தர் அவர்களாற் செய்யப்பட்ட பிரமாணங்கள்.

இராசாங்க விசுதரின் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1922 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 1 ன் உ.

உத்தமனாரது கட்டளைப்படி,
பி. ஹோஸ்பெரு,
இராசாங்க விசுதருக்காக.

சொல்லப்பட்ட பிரமாணங்கள்.

3. இரண்டாம் பிரமாணத்தில் விபரிக்கப்பட்டபடி யாழ்ப்பாணக் கடலினதும் தீவுபற்றுக் கடலினதும் எல்லை களுக்குள் சிலா வலையைப் பாவித்தல் தவிர்க்கப்படுகிறது.

4. சனிக்கிழமை மத்தியானத்திற்கும் அடுத்த நாளாகிய ஞாயிற்றுக்கிழமை மத்தியானத்திற்கும் இடையில் யாழ்ப்பாணக் கடலினது அல்லது தீவுபற்றுக் கடலினது எல்லைகளுக்குள் எவ்விதத்திலாவது சிறகு வலையைப் பாவிக்கப்படாது. எந்த மீன்பிடிக்காரனாவது கடலிலே, ஒரேயிடத்தில் அடுத்த இரண்டு கிழமைகளுக்கு இந்த வலையைப் பாவிக்கப்படாது. அடியிற் காணப்படும் இடாப்பிற சொல்லப்பட்ட மீன்பிடிக்கு மிடங்களில் ஏதாயினும் ஒன்றில் ஒரு கிழமையின் யாதோர் நாளில் அல்லது நாட்களில் இந்த வலையைப் பாவித்த மீன்பிடிக்காரன் அந்த இடாப்பிற சொல்லப்பட்ட வேறெந்த இடங்களிலாவது அந்தக் கிழமையின் வேறெந்த நாளிலாவது திரும்பவும் இந்த வலையைப் பாவிக்கப்படாது. இந்த வலையின் கண்டிகள் (பட்டிகளோ "கிரூலா") வற்று நேரத்தில் நாலு அடிக்கு மேற்பட்ட ஆழமுள்ள விடங்களில் கட்டப்படக் கூடாது.

5. கல்முனையிலிருக்கும் அரசாட்சியாரின் வங்களாவுக்கு மேற்கேயிருக்கும் அகலக் கட்டையும், கல்முனைக் கரைக்கும் மாந்தீவுக்கும் இடையிலுள்ள எருமைத்தலை முனையாலும், மாந்தீவுக்கும் மண்ணித்தலைக்கும் இடையிலுள்ள கொக்குப்பள்ளியாலும், மாந்தீவுக்கு வடக்கிலுள்ள முருந்தாலும் என்றழைக்கப்படுகின்ற யாழ்ப்பாணக் கடலின் சிறு கால்வாய்களைத் தடைபண்ணத்தக்கவிதமாகச் சிறகு வலை கட்டப்படாது.

6. அரசாட்சி ஏசண்டித்துரை அவர்களின் விசேஷ அனுமதியின்றி யாழ்ப்பாணக் கடலின் அல்லது தீவுபற்றுக் கடலின் எந்தப் பாகத்திலாவது புதுக் கண்டி அல்லது நிலைபரமான பட்டியை அடைக்கவும் அல்லது இருக்கிற எந்தக் கண்டியையாவது வேறொரிடத்திற்குக் கொண்டுபோகவும் கூடாது.

பாடு என்று சொல்லப்படும் மீன்பிடிக்கு மிடங்களின் இடாப்பு.

A—சோளக்க காற்றுக் காலம்.

(1) சூலாறு, (2) பிணமுறுட்டி, (3) அரியாலேமுனை (மூன்று பாடுகள்), (4) வாலாறு, (5) சிற்றோடை, (6) சிற்றோடைக் கச்சான், (7) உருவைமுத்து, (8) மன்னுவோடை, (9) சொச்சம், (10) சொச்சம் முற்பாடு, (11) தோணித்துறை, (12) கரையாபாடு, (13) சிலாபாடு, (14) அரிக்கலிட்டி, (15) கச்சவான், (16) வெளிச்சக்கூடு (மூன்று பாடுகள்), (17) முருந்தான், (18) செபமாலைப்பட்டி.

B—வாடைக்காற்றுக் காலம்.

(1) கொறியை, (2) அடுத்த பாடு, (3) பூவாலி, (4) பெரியபணிவு, (5) கள்ளமுண்டை, (6) பிட்டியிற்பாடு, (7) முறிவு ஆற்றுலாய், (8) கரைப்பணிவு, (9) அகலக்கட்டை, (10) தில்லைப்பணிவு, (11) கல்லுப்பாடு, (12) கரியை, (13) உச்சக்கட்டை, (14) கரையிற்பாடு, (15) உச்சக்கட்டக்கரை, (16) செபமாலைப்பட்டி (மூன்று பாடுகள்), (17) பொக்குவன், (18) பிள்ளை கொல்லி, (19) கொக்குப்பள்ளியாறு.

1922 ம் வரு-த்து கதிர்காம யாத்திரைக்காகிய கட்டளைப்பிரமாணங்கள்.

எச்சரிக்கைகளாவன.

1. சகாதாரணையப் குறித்த கதிர்காமத்தில் கிமைகாசாச்சித் திருவிழாக்காலத்தில் யாத்திரிகள் கதிர்காமத்தில் தங்கக்கூடிய தலையி 3 ராள் (அதாவது 1922 ம் ஆண்டு டிசம்பர்மீ 1 ம் தேதி தொடர்ச்சி 3 ம் திகதி) வரைக்குதற்காக் திரும்பும் சீயமிக்கப்பட்டன. மேற்சொன்ன தேதிக்குமுன் போகப்பட்டவர்களும் சொல்லப்பட்ட தேதிக்குப்பிற் தச்சப்பட்ட யாத்திரிக செவரும் அனியாயசாரதெத்த காணப்படும்.

2. கதிர்காமத்தில் திருவிழா நடக்கும் காலத்தில் தொற்று வியாதி உண்டாயின் சகாதாரணைத் தலைமைக்காரனுக்கு திருவிழாவை சிறுத்தவும் யாத்திரிக செவ்வாரையும் தங்கலிடம்போய்ச்சேரவும் பின்ன பாதையால் போகவேண்டுமென்று கட்டளையிடத் தத்தவமுண்டு.

3. சகாதாரணைக்காக சீயமணம்பண்ணப்பட்டிருக்கும் தலைமைக்காரனுக்கு கதிர்காமத்திலும் திரும்பிச்செல்லும் பயணத்திலும் தித்கழீழ் குறிக்கப்பட்டவைகளைச் செய்யவும் செய்விக்கவும் மதிக்காரமுண்டு:—

(a) யாத்திரிகளுக்குச் சீலை தகைக்கவும், முழுக்கவும், தண்ணீரெடுக்கவும், தண்ணீர் குடிக்கவும் மபாகைக்குப் போகவும் வேறுவேறு தலைகளை சீயமிக்கவும்;

(b) அந்தந்தச் சாதியார் தங்கியிருக்கும்படி வேறே வேறே தலைகளை சீயமிக்கவும்;

(c) யாத்திரிகள் கூட்டமாக கிண்பாகையால் செல்வெண்டுமென்றும்;

(d) யாத்திரிகளுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தீயைப் பகிர்த்தகொடுத்தலைப்பற்றிப் பார்த்த சீயமிக்கவும் சேயுண்டாக்கப்பட்ட யாத்திரிகளுக்குத் தங்கியிருக்கும்படி வேறே தலைகளை வேறாக்கவைக்கவும் துட்டகளுடன் வேறெருவகையும் பேசாவிருக்கும்படிபண்ணவும் அவர்களுக்குப் பயணம்போகக் கூடாதபோலும் சீர்த்திகைக்கவும். திவ்விதம் சீயமிக்கப்பட்டிருக்கும் அநிகாரி பண்ணும் கட்டளையை மீறப்பட்டவர்கள் குற்றஞ்செய்யப்பட்டவர்களாக எரிக்கப்படும்;

4. பயணத் தலை தங்கியிருக்கு மிடத்தில் சகாதாரணை அநிகாரியலதை அப்பேர்ப்பட்ட அநிகாரியலதை விடத்தில் பொலீக் தலைமைக்காரர் சகத்தக்குப் பழுதானென்று காணப்பட்டால், திச்சாரம் செல்வாற்றையும் பறித்த சாசமாக்கிப்போடவும் பொலீக் தத்தவமுடைய பேர்கள் எட்டுப்பட்டிருக்கிற தலைமாரும், அவ்விதஞ் செய்யவிடாமல் தடைபண்ணப்பட்டபேர்கள் குற்றவாளிகளாகக் காணப்படுவார்கள்.

5. சகாதாரணைத் தலைமைக்காரனிடமிருந்த அத்தை அசாரம் சீயமிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தரிடமிருந்த உத்தியோகச் சீட்டு பெறலம் மாதிகளை அத்தை வண்டி மாதிகளை தங்கியிருக்கு மிடமிருந்த ஏற கட்டைக்குப்பட யாறாகுதல் கொண்டு வந்தால் குற்றவாளிகளாவார்கள். உத்தியோகச் சீட்டைப் பெறவேர், தங்கியிருக்குமிடத்தில் சகாதாரணைத் தலைமைக்காரனின் சனக்கவின் பொதுச்சகத்தவர்களையும், சகாதாரணைக் காகவும் சீயமிக்கப்படும் கட்டளைப் பிரமாணங்களை அதுசரிக்க கடைபிடிக்கப்பட்டவர்கள் எாவார்கள்.

6. கதிர்காமத்தில் தங்கியிருக்குமிடத்திசாரி சீயமிக்கு மிடத்தைவிட வேறிடத்தி விதைச்சிவ்விதப்பட்டவர்கள் அத்தை சகாதாரணைத் தலைமை அத்தை பொலீக் தலைமை அவர்களால் கெட்ட திணைத்து விதைப்பட்ட சாரன் விற்றப்பட்டவர்கள் குற்றவாளிகளாவார்கள்.

7. யாசாயினும் கதிர்காமத்தில் தங்கியிருக்கும் காலத்தில் அரசாட்சியாரால் சீயமித்திருக்கு மிடத்தைவிட வேறே தலைத்தில் மண்கழிக்கச்சம்ப சிற்றால் அத்தை மலைகை மண்ணினால் முடாவிட்டால், அத்தை தலைமைக்காரர் சீயமிக்கும் தலைத்தகு மேலே ஆற்றுக்கிறக்க அத்தை குவிக்கச்சம்ப பவித்தர ஸ்படிச் செய்தவர்கள் குற்றவாளிகளாய்க் காணப்படுவார்கள்.

8. தொற்றுவிசாரியால் பீடிக்கப்பட்டவன் சகாதாரணை அநிகாரிக்கு அத்தை அவரிலாவிட்டால் பிரதான பொலீக் தலைமைக்கு அது விஷயத்தை அறிவிக்கத் தவறினாலு அத்தை வந்த சேயானியை ஒளித்தவைக்க அத்தை அதற்கு உதவியெய்வர்கள் குற்றவாளிகளாவார்கள்.

9. சகை பேர்களும் பயணத்திலும் கதிர்காமத்திலும் வைத்தப் பொலீக் தலைமை சீயமிக்கு மிடத்தில் விதிவிதிவதலமால், அப்படிச் செய்யக் கூடாதென்று மறுப்பவர்கள் குற்றவாளிகளாவார்கள்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காண்கி விளம்பரங்கள்.

1911 ம் ஆண்டின் 10 ம் கட்டளைச்சட்டத்தின் 3 ம் பிரிவின் மாற்றப்பட்டபட்ட 1876 ம் ஆண்டின் 3 ம் கட்டளைச் சட்டத்தின் 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் உத்தமனார் தேசாதிபதி அவர்கள் மூலமாக பிரசித்தமான கிரிகை யொன்று அல்லது தொர்ஸன் சர்பன்டயின் வழிகளில் மண்சகதி அகிக திருத்தமாக்கும்படி இதின் கீழ் காட்டும் இடத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளக் கிரிகைநடத்த எனக்கு சரியான பிரகாரம் கட்டளை கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது, அந்த இடமாவது:—

இடம்	முற்பினான் 18,074.	கொள்ளுப்பட்டிய, கொழுமடி.	பெருப்பம்.
பங்கு.	இடத்தின் பெயர்.	விபரம்.	உருத்துச்சொல்லும் ஆள்.
1	லக்சியிகிரி யென்று சொல்	வெண்ணிலம் (இப்போது வளியொன்	உருத்துச்சொல்லும் ஆள்.
	லக்சியிகிரி யென்று சொல்	வெண்ணிலம் (இப்போது வளியொன்	முன் உருத்தாளி எ. செ. ஆர்.
	லக்சியிகிரி யென்று சொல்	வெண்ணிலம் (இப்போது வளியொன்	டி சொயிசா) இப்போது
	லக்சியிகிரி யென்று சொல்	வெண்ணிலம் (இப்போது வளியொன்	உரித்தாளி அதமதிலெகுமதி
	லக்சியிகிரி யென்று சொல்	வெண்ணிலம் (இப்போது வளியொன்	பையொன்றும் இருக்கும்

7 ம் பிரிவின் தேள்வையான பிரகாரம் முன்சொல்லிய இடம் உருத்தாக்கிக்கொள்ள அரசாட்சிக்கு நினைவு இருக்கிற தென்று பிரசித்தமாக இத்தால் அறிவிக்கிறேன், ஆனபடியால் அதற்கு உருத்துசொல்லும் ஆட்கள் அவர்கள் அல்லது அவர்களுக்காக கிரிக்கை நடத்தும் ஆள் 1922 ம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 5 ன் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை பகல் 11 மணிக்கு கொழும்பு நகரசங்கத்தின் கந்தோரிலே என்முன்னுக்கு வந்து அது என்று பிரகாரம் உரித்தென்றும் அதற்கு பெறுமதியாக கேட்கும் பணம் கணக்கும் அதில் விபரங்களும் சொல்லியிருக்கவேண்டியதாக கேட்டுக்கொள்ளுகிறேன்.

கொழும்பு நகரசங்க கந்தோர்,
1922 ம் ஆறு நவம்பர்மீ 3 ன் உ.

ரி. ரீட்,
நகரசங்கத்தின் சபாநாயகரும் கொழும்பு மேயரும்.

1876 ம் ஆறு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மயில்பாதையை பாதுகாக்கிறதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 18,044. குறிச்சி—மட்மலான தெற்கு.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வ. மு. ப.
1	வெல்லபொடதலக்கவத்த	.. வெறு நிலம்	.. பென்தரூகே நோவீஸ் அல்வீஸ்	.. 0 0 7.8
2	ஷை	.. ஷை	.. தோமஸ் சில்வா	.. 0 0 0.3
3	ஷை	.. ஷை	.. பிளரூ சயவர்தினு	.. 0 0 1.7
4	ஷை	.. ஷை	.. தோமஸ் சில்வா	.. 0 0 3.9

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆறு-த்து காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1922 ம் ஆறு டிசம்பர் மாதம் 11 ன் தேதியிலன்று 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1922 ம் ஆறு நவம்பர்மீ 1 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,
மேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆறு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அறுக்கவத்தலில் இருக்கும் கிராமக்காறருக்கு ஒரு பொது சுவக்காலே என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 18,059. குறிச்சி—அறுக்கவத்த.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வ. மு. ப.
1	யில்லக்கவத்த	.. 47 ம்ப்பர் மரங்களும், 11 தென்னை களுமுள்ளது	.. பி. வி. கிரகோரிஸ் அப்புவும் மகி ரோநாவும்	.. 0 1 1.6
2	ஷை	.. 3 தென்னைகள் உள்ளது	.. ஷை	.. 0 0 3.5
3	ஷை	.. 21 ம்ப்பர் மரங்களும், 18 தென்னை களுமுள்ளது	.. ஷை	.. 0 0 38.6

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆறு-த்து காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1922 ம் ஆறு டிசம்பர் மாதம் 11 ன் தேதியிலன்று 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1922 ம் ஆறு நவம்பர்மீ 1 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,
மேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆறு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அறுக்கவத்தலில் ஆடு மாடு இறைச்சி அழக்கிற வீடும் கூலி ஆட்களுக்கு வீடுகள் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 18,075. குறிச்சி—மிரிகேனா.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வ. மு. ப.
1	பெலன்ககவத்த	.. பத்தைக் காடு	.. அத்துகோறனகே டொன் அபிலின்	.. 0 2 28.2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆறு-த்து காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1922 ம் ஆறு டிசம்பர் மாதம் 11 ன் தேதியிலன்று 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1922 ம் ஆறு நவம்பர்மீ 8 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,
மேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் வரு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பாணந்துறையில் குறுப்புமுல்லை ரோட்டின் முதலாம் பகுதியை அகலிப்பது என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 18,047. குறிச்சி—உட்கமுருபட்டிய.		விசாலம்.
துண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	ஏ. று. ப.
1	மசங்ககவத்தை .. தென்னந்தோட்டம் ..	பீ. பீ. குணதிலகவின் உரித்தாளரும் மறுபேரும் .. 0 0 12.97
2	ஷை .. வெண்தறை ..	ம. ஆர். குறுப்பு .. 0 0 0.44
3	பெலிக்கவத்தை .. ஷை ..	பீ. குறுப்புவும் மறுபேரும் .. 0 0 0.35
4	ஷை .. கரத்தை ரோட்டின் பகுதி ..	ஷை .. 0 0 1.75

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் வரு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுத்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1922 ம் வரு மார்ச்சுப் 18 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு கருத்துமைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்கத்தைகளை தன்மையையும் அவ்வுட்கத்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கருத்துமைக் கச்சேரி,
1922 ம் வரு நவம்பர்மீ 7 ந் உ.

ஈ. றீ. மிலிங்டன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் வரு-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பாணந்துறை மெயில்வே ஸ்டேசனில் ஓர் மண்எண்ணைக் குதம் உண்டாக்குவது என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 18,066. குறிச்சி—பட்டிய வடக்கு.		விசாலம்.
துண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	ஏ. று. ப.
1	கல்கந்தேவத்தை .. தென்னந்தோட்டம் ..	எம். அடலீன் அமற்குரிய .. 0 0 31

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் வரு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுத்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1922 ம் வரு மார்ச்சு (டிசம்பர்) மாதம் 15 ந் தேதியிலன்று காலை 11 மணிக்கு கருத்துமைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கத்தைகளை தன்மையையும் அவ்வுட்கத்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கருத்துமைக் கச்சேரி,
1922 ம் வரு நவம்பர்மீ 6 ந் உ.

ஈ. றீ. மிலிங்டன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் வரு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் உடுவை பள்ளிக்கூட்டத்திற்கு ஓர் விளையாடு மிடம் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 7,391. குறிச்சி—உடுவை.		விசாலம்.
துண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	ஏ. று. ப.
1	பன்னக்கெதறவத்தை .. தோட்டம் ..	உக்குரூலையும் இன்னொருவரும் .. 0 0 13.4
2	கோமலகேவத்தை .. ஷை ..	சீயாத்துவும் ஷை .. 0 0 16.7
3	எறறம்பககாலண்டவத்தை .. ஷை ..	ரிக்கிரிமெனிக்கா .. 0 0 36.4

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் வரு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுத்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1922 ம் வரு மார்ச்சு (டிசம்பர்) மாதம் 4 ந் தேதியிலன்று பிற்பகல் இரண்டு மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்கத்தைகளை தன்மையையும் அவ்வுட்கத்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1922 ம் வரு நவம்பர்மீ 10 ந் உ.

டபிள்யு. எல். கிண்டேர்ஸ்லி,
அரசாட்சி ஏசண்டு, ம. மா.

1876 ம் வரு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் இறம்புக்கணையில் ஆடு ழாடு வெட்டுவதற்காகிய வீடு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

கடைசி கிராமம் இல. 110D. குறிச்சி—மொட்டப்புவிய.		விசாலம்.
துண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	ஏ. று. ப.
1P	வாடியகணத்தைவத்தை .. தென்னந்தோட்டம் ..	கென்றிக் சில்வா .. 0 0 23.25
1Q	ஷை .. ஷை ..	மடிகே முகாந்திரம் கச்சியார் .. 0 0 12.5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதற்குரிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டியபிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1922 ம் (ஸ்ர) மார்ச்சு மாதம் 11 ன் தேதியிலன்று 10 மணிக்கு கேகாலை கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலைக் கச்சேரி,
1922 ம் (ஸ்ர) கார்த்திகைமீ 2 ன் உ.

ஜி. எஸ். உட்மென்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

உரிமைமெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இல. 8,209, கொழும்பு.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1922 ம் (ஸ்ர) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 10 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்டுகளின் உப உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் அல்லது எழுத்துமூலமாகத் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உப உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாய் குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். எல். கன்ரர்,
கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் உப உதவி அரசாட்சி ஏசென்று

• கவனிப்பு—மேற்சொல்லிய காணிக்கூடாக வீருக்கும் வழிப்பாதை உரித்து காணியிலுள்ள சோந்தைக்குறித்து.

குறித்த காணியின் விபரம்.

மேல்மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் கோவகம் கோமனை மெடபற்று மவற்றகம கிராமத்திலிருக்கும் அணைத்திருக்கும் பட்டப்பிரதியில்* காட்டியபடி கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு:—

பிரதமப்பட இலக்கம் 17,740.

அண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஸா. ப.
4	மெசங்கடேனியா (புச்வெலியா நெடுக சேமிக்கப்பட்டது)	0 0 10

எல்லைகளாவன: வடமழக்கு-(பி. பி. 17,740/2) ஆகிய முடியால் உரித்தாடப்பட்ட மெசங்கடேனியா; தென்மழக்கு-முடியால் உரித்தாடப்பட்ட இகிகடபுரமல; மேற்கு-மெசங்கடேனியா எல்.

* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1427 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அறிவித்தல் இல. 8,210, கொழும்பு.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால் அவர்கள் 1922 ம் (ஸ்ர) நவம்பர் (கார்த்திகைமீ) 10 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்டுகளின் உப உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் அல்லது எழுத்து மூலமாகத் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உப உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாய் குறித்த காணி முடிக்குரியதென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். எல். கன்ரர்,
கொழும்பு, நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் உப உதவி அரசாட்சி ஏசெண்டு.

• கவனிப்பு—மேற்சொல்லிய காணிக்கூடாக வீருக்கும் வழிப்பாதை உரித்து காணியிலுள்ள சோந்தைக்குறித்து.

குறித்த காணியின் விபரம்.

மேல்மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் கோமகம் சுகாதார எல்லைக்குள்ளிருக்கும் கோமகம் கிராமத்திலிருக்கும் அணைத்திருக்கும் பட்டப்பிரதியில்* காட்டியபடி கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு:—

பிரதமப்பட இல. 17,558.

அண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஸா. ப.
1	கற்றககலந்த அல்லது கண்டலந்த	4 2 5

* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1428 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் உரித்தாடப்பட்ட கண்டலந்தவும், 335,878 ம் உரிமைப்படத்தில் காட்டியிருக்கும் நிலமும், (பி. பி. 16,215/2) ஆகிய முடியால் உரித்தாடப்பட்ட ககற்றககலந்தவந்தவும்; கிழக்கு-ஐ. பிறம்பி அப்புக்காயியா அம் மற்றவர்களினாலும் உரித்தாடப்பட்ட ககற்றககலந்த; தெற்கு-(பி. பி. 17,558/4) ஆகிய பாறை நெடுக சேமிக்கப்பட்ட ககற்றககலந்த அல்லது கண்டலந்த; மேற்கு-(பி. பி. 17,558/3) ஆகிய முடியால் உரித்தாடப்பட்ட கண்டலந்தவும். (பி. பி. 17,558/2) ஆகிய முடியால் உரித்தாடப்பட்ட கண்டலந்தவும்.

[அறிவித்தல் இல. 8,211, கொழும்பு.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1922 ம் ஞாந் (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 10 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்டுகளின் உப உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவிற அல்லது எழுத்து மூலமாகத் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக் கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உப உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததானிய குறித்த காணி முடிக்குரியதென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். எல். கன்ரர்,

கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் உப உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

கவனிப்பு—மேற்சொல்லிய காணிக்கூடாக விருக்கும் வழிப்பாறை உரித்து காணியிலுள்ள சோந்தைக்குறித்து

குறித்த காணியின் விவரம்.

மேல்மா காணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் கேவகம் கோறனை மெடபற்று டொம்பே கிராமத்திலிருக்கும் அண்ணத்திருக்கும் படப்பிரதியில்* காட்டியபடி கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு:—

பிரதமபட இல. 17,722.

அண்டு. நிலத்தின் பெயர். விசாலம், ஏ. தூ. ப. 2 .. கெலககவத்த அல்லது ககற்றககவத்த (காலடிப்பாறைக்காக சேமிக்கப்பட்டது) .. 0 0 35

எல்லைகளாவன : வடக்கு-194,565 ம் உரிமைப்படத்தில் காட்டிய நிலமும், (பி. பி. 17,722/1) ஆகிய முடியால் உரித்தாடப்பட்ட கெலககவத்த அல்லது ககற்றககவத்த; கிழக்கு-(பி. பி. 11,003/10,315) ஆகிய கமாகே ஜெயின்புப்புவால் எல்லைகூட்டப்பட்ட நிலம்; தெற்கும் மேற்கும்-204 718 உரிமைப்படத்தில் காட்டிய நிலம்.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1429 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்கு.

[அறிவித்தல் இல. 8,212, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையையினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1922 ம் ஞாந் (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 10 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காம்பர்ன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காம்பர்ன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிக் குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்து கொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக்ட் தேவமெதி காத்தத்து கிறத்தலானக் கோறனை கிறிமெற்றியகமக் கிராமத்திலிருக்கு மித்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கப்படும் காணித்துண்டுகள்:—

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,800.

காணித் அண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் அண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	மகாவெவகாவகேன்பாய	..120 3 1	17	கன்சப்பாவ ரேட்டி	.. 2 3 6
1A	தங்காமுலகேன	.. 0 1 20	20	மகாவெவ (குளமும் கடும்)	.. 14 2 33
1B	பா அுகாமுலகேன	.. 1 3 30	21	வெவவெலகேன (குளக்கட்டுச் சேமிப்பு)	2 1 27
1C	ககற்றகாமுலகேன	.. 0 2 36	22	பொகாமுலபில்லேவ	.. 1 0 26
1D	ஷெ	.. 0 2 28	31	கஸ்வெ திமல்காமுலகும்புமேயில்லேவ	.. 0 0 38
8	கோங்காமுலகேன	.. 10 0 4	32	எல (சிறுறுறு)	.. 0 0 9
8A	கிம்பிநிகாமுலகேன	.. 5 0 8	34	பாஅுவெவ (குளமும் கடும்)	.. 7 2 27
8B	குறியகாமுலகேன	.. 4 2 9	35	கோங்காமுலகேன (குளக்கட்டுச் சேமிப்பு)	0 3 16
9	பனவிறகமகேன்பாய	..119 3 8	37	பகலவெலபில்லேவ	.. 0 1 34
10	கன்சப்பாவ ரேட்டி	.. 1 0 39	38	பகலவெலபில்லேவ (கடுக்கன்எல சே மிப்பு)	.. 2 1 6
11	பனவிறநிகமகேன	.. 0 0 24	39	பகலவெலபில்லேவ	.. 1 2 8
12	அஸ்வெ தும்மேமும்புமேயில்லேவ	.. 0 0 15	40	கடுக்கன்எல (சிறுறுறுநின் அரைப்பகுதி)	.. 1 3 23
13	கும்புக்காமுலகேன	.. 0 1 15	41	திபுல்காமுலபில்லேவ (கடுக்கன்எல சேமிப்பு)	1 1 30
14	அஸ்வெ தும்மேமும்புமேயில்லேவ	.. 2 0 15			

* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1430 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்கு.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. ரூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. ரூ. ப.
42	தியுல்காமுலபில்லேவ	3 0 10	50	கும்புக்காமுலகேன (கடுக்கன்எலவின் சே மிப்பு)	2 3 26
44	கும்புக்காமுலகேன	0 0 26	51	கும்புக்காமுலகேன	4 2 13
45	கும்புக்காமுலகேன (கடுக்கன்எலச் சேமிப்பு)	0 1 25	52	கும்புக்காமுலகேன (கடுக்கன்எலவின் சே மிப்பு)	0 1 37
46	கும்புக்காமுலகேன	0 2 13			
47	ஷே	5 0 1			
48	எல (கிற்றறு)	1 3 8			
49	கும்புக்காமுலகேன	6 2 36			331 0 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிணியமக்கோறையின் எல்லை, (கொஸ்காகொடக் கிராம வெல்லை) பலதொறக் கோறையின் எல்லை, (பொறறுவெவ) கலதேனிகமவும் இகலமயுல்லக் கிராம வெல்லைகள்); கிழக்கு-இகலமயுல்லவும் கலறுஆராச்சி கமக் கிராம வெல்லைகள்; தெற்கு-கடுக்கன்எலவின் பகுதி, (உஸ்வெவக் கிராம வெல்லை); மேற்கு-ககற்றவில்லக் கிராம வெல்லை, கிணியமக்கோறையின் எல்லை, கொஸ்காகொடக் கிராம வெல்லை).

கவனிப்பு—மேற்குறித்த வெல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித் துண்டுக ளிவ்வித்தலி னின்ற விவக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத் தொகையாகும் 82 ஏக்கர் 1 ரூட் 10 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 331 ஏக்கர் 10 பேட்சக்குள்ளு மடங்கவில்லை யென்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது;—

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,800.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. ரூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. ரூ. ப.
A 1E	ககற்றகாமுலகேன	3 3 10	B 24	கோங்காமுலவத்தை	4 2 26
A 8C	ககற்றகாமுலகேன	3 2 37	B 25	அம்பகாமுலகல	0 0 19
A 8D	ஷே	3 2 7	B 26	வெவபவுலகல	0 0 24
A 15	ககற்றகாமுலவத்தை	0 1 34	B 27	தல்காமுலகல	0 0 19
A 16	ஷே	0 0 10	B 28	கன்சூரியகாமுலகல	0 0 22
A 18	ஷே	1 0 5	B 29	பதகாகாவகல	0 0 14
A 19	ஷே	2 2 12	B 30	கதுறுகாமுலகல	0 0 24
2	தங்காமுலவத்தை	0 0 33	B 36	போகாமுலகும்பும, கஸ்வெதிமல்காமுல வெவ, கோங்காமுலகும்பும—திம்பிநி காமுலகும்பும, பகலவெல்யாயேகும் பும, சியம்பலகாமுலகும்பும, புலுகாமுலகும்பும, மகாவெல	43 2 11
3	பாலுகாமுலவத்தை	0 3 0	B 43	திம்பிநிகாகும்பும, பனவிற்திகமகும்பும	12 1 27
4	ககற்றகாமுலவத்தை	1 2 4			
5	கதுறுகாமுலவத்தை	1 2 0			
6	திம்பிநிகாமுலவத்தை	0 2 20			
7	ஷே	0 0 23			
33	சியம்பலகாமுலவத்தை	0 2 5			
B 23	பத்தகாவகல	0 1 24			82 1 10

[குருநாகக்ஷ வி. உ. 67—1922.]

[அறிவித்தல் இல. 8,213, கேகல்லை.]

1897 ம், 1899, 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1922 ம் வருட (நொவம்பர்) கார்த்திகைமீ 10 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கேகலைக் கச்சேரியில் கேகலை டிஸ்திரிக் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவிற் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாதாகிய குறித்த காணி முடிக்குரியதென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜி. எஸ். லூட்மன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

குறிப்பு—சொல்லப்பட்ட காணியின் வழியுறித்து உடந்தை உரித்துக்குச்சரி.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விபரம்.

இத்துடன் அணைக்கப்பட்டிருக்கும் சக்கரத்தில்* விபரிக்கப்பட்டபடி சப்பிரகாம மாகாணம் கேகலை டிஸ்திரிக் பறணகுறுக் கொறைப் பகுதி மாவத்தைப்பத்து கெகல்வத்தை என்னுங் கிராமத்தி லிருக்கும் இதன்பின்னால் சொல்லப்படும் துண்டு:—

பிரதமபடம் இலக்கம் 3,079.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், வ. ரூ. ப.
1	கதக்கிலககெமுலகேன	0 0 33

எல்லைகளாவன: வடக்கு-(பிரதமபடம் 1,404) 3,903) முடிக்காக விடப்பட்ட போகாமுலகேனையும் முடிக்குரிய (பிரதமபடம் 1,404) 3,904) போகாமுலகேனையும்; கிளக்கு-கெவிவிப்பிற்தியாவி லிருந்து செட்டிமுலைக்குப் போகும் சிறுத்தெரு; தெற்கு-கேனகரூலலாகே புஞ்சிசூளைக்கும் மதுபேருக்கும் உரிய அம்பலனோவிற்வத்தை; மேற்கு-வத்துற ஓயா.

* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1431 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அறிவித்தல் இல. 8,214, கொழும்பு.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களே உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாரு முண்டானால், அவர்கள் 1922 ம் (ஸ்ர) (நவம்பர்) கார்த்திகைம் 10 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்டுகளின் உப உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முக்தாவில் அல்லது எழுத்து மூலமாகத் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உப உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் முடிக்குரியதென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்ளுக.

எல். எல். கன்றர்,

நீர்கொழும்பு கொழும்பு டிஸ்திரிக்டு உப உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

கவனிப்பு—மேற்சொல்லிய காணிகளுக்கடாக விருக்கும் வழிப்பாதை உரித்து காணியிலுள்ள சோந்தைக்குரித்து குறித்த காணிகளின் விபரம்.

மேல்மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக்டு கேவகம் கோழை மெடபற்று, கிங்கலபகல கிராமத்திலிருக்கும் அணைத் திருக்கும் படப்பிரதியில்* காட்டியபடி கீழ்க்குறிக்குவ காணித்துண்டுகள்:—

பிரதமபட இலக்கம் 17,611.

அண்ம.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.
1	மெடகந்தான் ..	8 0 0
2	மெடகந்தானபகலகத்திய ..	1 1 6
3	தேவகிண்டமுல்ல ..	0 3 3
4	மெடகந்தான ..	12 0 22

22 0 31

எல்லைகளாவன: வடக்கு-புச்சுவெல்லியாவும் பின்னகொல எலவும்; கிழக்கு-பின்னகொலஎலவும் கீன்எலவும்; தெற்கு-கீன்எலவும் குடலுவாவும்; மேற்கு-குடலுவாவும் புச்சுவெல்லியாவும்.

* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1432 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

கேள்விப்பத்திரங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

"உப்பு விலைக்கு வாங்குபவர்களுக்கு நிறுத்து ஏற்றுமதி பண்ணிக்கொடுக்க" வென்று மேல் உறையில் எழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தளம் உதவி ஏசென்றுத்தரையவர்களால் 1922 ம் ஆண்டு கார்த்திகைம் 16 ந் தேதி பகல் 12 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும், அஃதாவது:—

1. 1923 ம் ஆண்டில் நாச்சிக்களி உப்பு டிப்பாற்றமேந்தில் வீற்கப்படும் உப்பை உதவி ஏசென்றுத்தரையவர்களினுடைய திப்படி பாதைக்காரர்களுக்கும் கரத்தைக்காரர்களுக்கும் நிறுத்து ஒப்புக்கொடுக்கும் பணிவிடை.

கேள்விக்காரர் இதன்பின்னால் சொல்லப்படும் ஏற்பாடுகளைக் கவனிக்க வேண்டும்.

1. பாதைக்காரர்களுக்கும் கரத்தைக்காரர்களுக்கும் உப்பு நிறுத்து ஏற்றுமதிபண்ணிக்கொடுக்க 1,000 அந்நர் உப்புக்கு என்ன வீதம் வேணுமென்று கேள்விக்காரர் வெவ்வேறாய் விவரித்துக் காட்ட வேண்டியது.

2. போதிய கூலி ஆள்களும் கரத்தைகளும் கூலிக்குப் பிடித்து நாள் ஒன்றுக்கு 1,200 அந்நர் உப்பு நிறுத்து ஏற்றுமதிபண்ணிக்கொடுக்க கேள்விக்காரர் ஆயித்தமாயிருக்க வேண்டும்.

3. ஒவ்வொரு கேள்விக்காரரும் கேள்வி கேட்கமுதல் எந்தக் கச்சேரியிலாவது ரூபாய் 500 ஒடுக்கவேண்டும்; அவ் வீதமே காசகட்டாத ஒரு கேள்வியாவது ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது. கொந்திரத்தைச் சரியாக நடப்பிக்கிற தற்கு 1,000 ரூபாய் கொண்ட சடுதிப்புப் பெற்ற பிணை கொடுக்க அல்லது பொருத்த உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ளத் தவறின்ால், இந்தக் கட்டின பணம் கொவரணமேந்துக்காகப் பறிமுதலாக்கப்படும். பறிமுதலாக்கப்படாத கட்டின பணம் கேள்விக்காரருக்குத் திரும்பக் கொடுக்கப்படும்.

4. கொந்திச அல்லது கடிதங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக ஒவ்வொரு கேள்விக்காரன் தனக்குப் பதிலாய்ப் புத்தளத்தில் ஒரு பெயர்வழியின் மேல்விலாசத்தைக் கொடுக்கவேண்டியது.

5. இந்தக் கொந்திரத்துச் சரியாக நடைபெறுகிறதற்காகப் பிணைக்கு ஏற்படுகிறதாகிய இரண்டு போதிய ஆள்களால் கையொப்ப மிடப்பட்டு அவர்களின் மேல்விலாசமும் எழுதப்பட்ட கடிதம் ஒவ்வொரு கேள்விப்பத்திரத்துடனும் அணைத்திருக்க வேண்டியது.

6. கேள்வியின் வீதங்களையிட்டு ஏதும் மாற்றதல் அல்லது திருத்தங்கள் பண்ணினால் அந்த இடத்தில் கேள்விக்காரனின் கையொப்ப அடையாள மிடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

7. கேள்விப்பத்திரத்தின் இணைப்பிரதி பொன்று கொழும்பிலிருக்கும் சங்கைபோர்த்த கணக்குக் காரியத்தலைவர் அவர்களுக்கும் அதின் மூலப்பிரதியை புத்தளம் உதவி ஏசென்றுத்தரைய அவர்களுக்கும் அனுப்பும் சமையம். கேள்விக்காரன் தவால் வழியாக அனுப்பவேண்டும்.

8. கேள்விக்கடதாசிகள் திறக்கப்படும் அன்று ஏதும் தேள்வையான கருமங்களையிட்டுப் பேசிக்கொள்வதற்காகக் கேள்விக்காரர் கச்சேரியில் சமுதமாயிருக்கவேண்டியது.

9. எல்லாக் கேள்விப்பத்திரங்கையும் அல்லது எதை யும் யாதாமொரு கேள்வியில்லாமல் தள்ளிப்போடுகிறதற்கு அரசாட்சியாருக்குத் தத்துவமுண்டு.

எஸ். எம். பி. வெந்தர்கோன்,

உதவி அரசாட்சி ஏசென்றுத்தரையக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,

1922 ம் (ஸ்ர) கார்த்திகைம் 1 ந் உ.

"உப்பு விலைக்குவாங்குபவர்களுக்கு நிறுத்து ஏற்றுமதி பண்ணிக்கொடுக்க" வென்று மேல் உறையில் எழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தளம் உதவி ஏசென்றுத்தரைய அவர்களால் 1922 ம் ஆண்டு கார்த்திகை மாதம் 16 ந் திகதி பகல் 1 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும், அஃதாவது:—

1923 ம் ஆண்டில் புத்தளம் உப்பு டிப்பாற்றமேந்தில் வீற்கப்படும் உப்பை உதவி ஏசென்றுத்தரையவர்களினுடைய திப்படி பாதைக்காரர்களுக்கும் கரத்தைக்காரர்களுக்கும் நிறுத்து ஒப்புக்கொடுக்கும் பணிவிடை.

கேள்விக்காரர்கள் இதன்பின்னால் சொல்லப்படும் ஏற்பாடுகளைக் கவனிக்க வேண்டும்:—

1. பாதைக்காரர்களுக்கும் கரத்தைக்காரர்களுக்கும் உப்பு நிறுத்து ஏற்றுமதிபண்ணிக்கொடுக்க 1,000 அந்நர் உப்புக்கு என்ன வீதம் வேணுமென்று கேள்விக்காரர் வெவ்வேறாய் விவரித்துக் காட்ட வேண்டியது.

2. போதிய கூலி ஆள்களும் கரத்தைகளும் கூலிக்குப் பிடித்து நாள் ஒன்றுக்கு 2,000 அந்நர் உப்பு நிறுத்து ஏற்றுமதிபண்ணிக்கொடுக்க கேள்விக்காரர் ஆயித்தமாயிருக்க வேண்டும்.

3. ஒவ்வொரு கேள்விக்காரரும் கேள்வி கேட்க முதல் எந்தக்கச்சேரியிலாவது ரூபாய் 500 ஒடுக்கவேண்டும். அவ் வீதமே காசகட்டாத ஒரு கேள்வியாவது ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது. கொந்திரத்தைச் சரியாக நடப்பிக்கிற தற்கு 1,000 ரூபாய்கொண்ட சடுதிப்புப்பெற்ற பிணைகொ

கேக்க அல்லது பொருத்த உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ளத் தவறிலா, இந்தக் கட்டின பணம் கொவ்வணமேந்துக் காசுப் பறிமுதலாக்கப்படும். பறிமுதலாக்கப்படாத கட்டின பணம் கேள்விக்காரருக்குத் திரும்பக் கொடுக்கப்படும்.

4. கொந்தீச அல்லது கடிதங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக ஒவ்வொரு கேள்விக்காரன் தனக்குப் பதிலாய்ப் புத்தளத்தில் ஒரு பெயர்வழியின் மேல்விலாசத்தைக் கொடுக்க வேண்டியது.

5. இந்தக் கொந்தீசத்தைச் சரியாக நடைபெறுகிறதற்காகப் பிணக்கு ஏற்படுகிறதாகிய இரண்டு போதிய ஆட்களால் கையொப்பமிடப்பட்டு அவர்களின் மேல்விலாசமும் எழுதப்பட்ட ஒரு கடிதமும் ஒவ்வொரு கேள்விப்பத்திரத்துடனும் அணைத்திருக்க வேண்டியது.

6. கேள்வியின் விதங்களைவிட்டு ஏதும் மாற்றதல் அல்லது திருத்தங்கள் பண்ணினால், அந்த இடத்திலே கேள்விக்காரனின் கையொப்ப அடையாள மிடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

7. கேள்விப்பத்திரத்தின் இணைப்பிரதியொன்று கொழும்பிலிருக்கும் சங்கைபோர்த வருமானக்காரியத்தலைவர் அவர்களுக்கும் அதின் மூலப்பிரதியை புத்தளம் உதவி ஏசன்றுத்தரை அவர்களுக்கும் அனுப்பும் சமயம் கேள்விக்காரன் தபால்வளியாக அனுப்பவேண்டும்.

8. கேள்விக்கொடுப்புகள் திறக்கப்படும் அன்று ஏதும் தேள்வையான கருமங்களைவிட்டுப் பேசிக்கொள்வதற்காகக் கேள்விக்காரர் கச்சேரியில் சமுகமாயிருக்கவேண்டியது.

9. எல்லாக் கேள்விப்பத்திரங்களையும் அல்லது ஏதையும் யார்தாமொரு கேள்வியில்லாமல் தள்ளிப்போடுகிறதற்கு அரசாட்சியாருக்குத் தத் தவமுண்டு.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,
உதவி யேசண்டருக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,
1922 ம் (ஸ்ர) கார்த்திகைமீ 1 ந் உ.

கீழ்க்கரை முதற்பெயர்காரருடைய வீடு பழுதுபார்க்கும் வேலை யொப்பந்தத்திற்கு கொடுக்கப்படும்.

2. இவ் வொப்பந்தத்தைக் கேட்க விரும்புவோர் தமது கேள்விப்பத்திரத்தை யோர் முத்திரித்த உறையில்லாதி அதன் இடது மூலையில் "கீழ்க்கரை முதற்பெயர்காரருடைய வீடு பழுதுபார்க்கும் ஒப்பந்தக் கேள்வி" யென்றெழுதி புத்தளம் உதவி ஏசன்றவர்கட்கு இம்மாதம் 20 ந் திகதி பிற்பகல் ஒரு மணிக்கு முந்திக் கிடைக்கத்தக்கதாக வனுப்ப வேண்டும்.

3. தனது கேள்விப்பத்திரத்தை யனுப்பமுந்தி கேள்விக்காரன் எந்தக் கச்சேரியிலாவது ஒரு கச்சேரியில் முற்பணமாகப் பத்திர ரூபாய் கட்டிப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றிச்சீட்டைக் கேள்விப்பத்திரத்தோடணைக்கவேண்டும்.

4. கேள்விக்காரன் தனது கேள்வி யேற்றுக்கொள்ளப்படுங்காலத்தில் தான் குறித்த வேலையைக் கிரமமாக முடித்துப்போடுவதாக ரூபாயமான காலத்துள் ஓர் உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ள வேண்டும். அப்படிச் செய்யத் தவறிலா கட்டிய முற்பணம் பறிமுதலாக்கப்படும்.

5. கேள்விக்காரன் தனக்குக் காதிதங்கள் கிடைக்கத்தக்கதாகப் புத்தளத்திலோர் விலாசத்தைக் குறிக்கவேண்டும்.

6. உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொண்டபின் நாலு கிழமைக்குள் வேலையை முடித்துப்போடவேண்டும்.

7. இன்னும் வேண்டிய விபரங்களைப் புத்தளம் உப்புத்தரையிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளவும்.

செய்யவேண்டிய வேலையின் விபரம்.

சுவர்களில் வெடித்திருக்கிற பகுதிகளை இடித்துவிட்டு அவைகளை செங்கல்வினாலும் சண்ணாம்பினாலும் கதவுநிலைகளுக்குமேல் ஆச வளைத்துத் திரும்பக் கட்டவேண்டும்.

பழுதுபார்த்த பகுதிகளை சண்ணாம்பினால் பூசி வெள்ளையடிக்கவேண்டும்.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,
உதவி யேசண்டருக்காக.

புத்தளம்,
1922 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 2 ந் உ.

சுப்பிரீங்கோட்டு அபிவித்தல்.

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோர்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது : கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் அவசரமும் கேகோளும் டிஸ்திரிக்டுகளைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்குவிசாரணை, 1922 ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் முதலாம் திகதியாகிய வெள்ளிக்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்காதிருக்கக் கடவர்கள்.

பிஸ்கால் கந்தோர்,
1922 ம் (ஸ்ர) கார்த்திகைமீ 6 ந் உ.

இங்ஙனம்,
எச். டபிள்யு. கொட்ரிங்மன்,
பிஸ்கால்.

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோர்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது : கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் அனுராசபுரம் டிஸ்திரிக்டுகளைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை 1922 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 1 ந் திகதியாகிய வெள்ளிக்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்காதிருக்கக் கடவர்கள்.

பிஸ்கால் கந்தோர்,
1922 ம் (ஸ்ர) கார்த்திகைமீ 6 ந் உ.

இங்ஙனம்,
ஜே. என். ஆறுமுகம்,
உபபிஸ்கால்.

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோர்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது : கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் குருணைக்கல் டிஸ்திரிக்டுகளைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்குவிசாரணை, 1922 ம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 1 ந் திகதியாகிய வெள்ளிக்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்காதிருக்கக் கடவர்கள்.

குருணைக்கல் பிஸ்கால் கந்தோர்,
1922 ம் (ஸ்ர) நொவம்பர்மீ 2 ந் உ.

இங்ஙனம்,
எஸ். டி. ஸமரசிங்க,
பிஸ்காலுக்காக.